
Niederschrift 

 
über die 1. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 21.11.2006, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Besichtigung des Dorfgemeinschaftshauses in Neustadtgödens 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 31.05.2006 
  
 5.  Erneuerung der Beleuchtungsanlage im Dorfgemeinschaftshaus Neustadt-

gödens 
Vorlage: 152/2006 

  
 6.  Beteiligung der Gemeinde Sande an der Freilichttheateraufführung 2008 

des Vereins Gaudium Frisia 
Vorlage: 155/2006 

  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsfrau Petra Ducci  
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsfrau Monika Willenbücher  

Vertreter/in 
Beigeordneter Frank David Vertretung für Herrn Carsten Meyer 
Ratsherr Andreas Schindler Vertretung für Herrn Dieter Günther 

Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Klaus Bünting  

Zuhörer/in 
1. stellvertretender Bürgermeister Michael 
Ramke 

 

Verwaltung 
Bernd Eickhoff  
Gemeindeinspektorin Nadine Krösche als Schriftführerin 
Gemeindeamtsrat Klaus Oltmann  
Bürgermeister Josef Wesselmann  
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesen-
den und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit 
sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
  2. Besichtigung des Dorfgemeinschaftshauses in Neustadtgödens 
  

Der Ausschuss besichtigte die Beleuchtungsanlage des Dorfgemein-
schaftshauses, zu der die Verwaltung technische Details und die mögli-
chen Alternativen aufzeigte. 
 
Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes wurde erklärt, dass die Kosten 
für die Malerarbeiten der Kassettendecke, die mit 4 bis 5 Stunden bemes-
sen werden können, nicht in den Kostenvoranschlägen enthalten sind, a-
ber aus Mitteln der Bauunterhaltung zur Verfügung stehen. 
 



Im Anschluss an die Besichtigung begab sich der Ausschuss in das Sit-
zungszimmer des Rathauses Sande, in dem die Sitzung um 17.00 Uhr 
weitergeführt wurde. 

  
  
  3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
 

  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 31.05.2006 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  5. Erneuerung der Beleuchtungsanlage im Dorfgemeinschaftshaus 

Neustadtgödens 
Vorlage: 152/2006 

  
Die Verwaltung stellte anhand von Musterleuchten die verschiedenen vor-
geschlagenen Alternativen vor und gab Ausführungen zu den technischen 
Details und Unterschieden. Es wurde mitgeteilt, dass die zukünftigen Lam-
pen reihenweise dimmbar und einstellbar sein werden. Die vorhandenen 
Strahler, die seitlich an den Wänden angebracht sind, sollen durch günsti-
ge, einfache Strahler ersetzt werden, die mit Halogen-Niedervoltlampen 
bestückt werden. 
 
Zu der vorgestellten 3. Alternative wurde seitens der Verwaltung auf Nach-
frage erläutert, dass diese Alternative zu einem großen Mehraufwand füh-
ren würde. Zudem gibt es zur vorgestellten Variante der Pendelleuchte 
kaum andere Möglichkeiten, da es sich bei der gezeigten Leuchte um die 
einzige Leuchte handelt, die die vorgeschriebene Lux-Zahl erreicht.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Im Dorfgemeinschaftshaus Neustadtgödens wird eine neue Beleuchtungs-
anlage mit dimmbaren Einbau-Downlights zum Preis von rund 13.850 € 
installiert.  
Der Haushaltsansatz wird um rund 350 € überschritten, eine Deckung ist 
durch die Deckungsreserve gewährleistet. Der Rat wird hiervon gem. § 89 
Abs. 1 NGO unterrichtet. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 



  
  
  6. Beteiligung der Gemeinde Sande an der Freilichttheateraufführung 

2008 des Vereins Gaudium Frisia 
Vorlage: 155/2006 

  
Ein Ausschussmitglied schlug vor, dass sich die Gemeinde Sande dafür 
einsetzen sollte, dass auch mal in Sande eine solche Veranstaltung 
durchgeführt wird, wozu Bürgermeister Wesselmann ausführte, dass nicht 
in jeder Gemeinde die Voraussetzungen, wie. z. B. Veranstaltungsareale, 
Parkplätze oder Bühnen, erfüllt werden können. 
 
Die SPD-Fraktion erklärte, dass sie dem Beschlussvorschlag nur unter 
Vorbehalt zustimmen wird, da über dieses Thema im Hinblick auf die 
Haushaltslage noch in der Fraktion diskutiert werden soll. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Gemeinsam mit anderen beteiligten Kommunen im Verein Gaudium Frisia 
leistet die Gemeinde Sande für die Durchführung einer Freilichttheaterauf-
führung im Jahr 2008 einen Risikovorschuss in Höhe von 14 Cent je Ein-
wohner, der im Haushaltsjahr 2007 zu veranschlagen ist.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Bürgermeister Wesselmann informierte, dass beabsichtigt ist, das 
Niedersächsische Wattenmeer als Weltkulturerbe anzuerkennen, 
womit auch verbunden ist, dass EU-Fördergelder zur Auszahlung ge-
langen. Die Gemeinde Sande als Anrainergemeinde könnte auch im 
Hinblick auf den Tourismus von dieser Förderung profitieren. 

 
  
  
 


